

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2022年4月18日-2022年4月24日
(总第503期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国4月Markit制造业PMI超预期，服务业PMI回落	待观察
	欧元区所有基准债券收益率均超过零，是自2014年以来首次	待观察
	欧元区PMI好于预期	待观察
	日本3月核心CPI创2020年1月以来新高	待观察
	日元兑美元汇率跌至20年新低	待观察
	日本央行对日本国债进行无限制的固定利率购买操作	待观察
新兴市场	出口民调显示马克龙赢得选举胜利、成功连任	待观察
	3月中国对外投资合作情况较1-2月好转	正面
	中国着力推进内外贸一体化发展	正面
	全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议	正面
	全国跨境电商综试区建设成效显著	正面
	美元持续升值，新兴市场面临更大的资本外流压力	待观察
	IMF：今明两年全球经济增长预期下调至3.6%	负面
	一周人民币走势	

1. 美国4月Markit制造业PMI超预期，服务业PMI回落 待观察

美国4月Markit制造业PMI初值为59.7，前值为58.8，预期为58；4月Markit服务业PMI初值为54.7，前值为58，预期为58.2。制造业PMI走高，表明整个制造业的经营状况明显改善，尤其是产出和新订单的更快增长，推动了整体好转。服务业PMI回落，主要受制于劳动力和供应短缺以及通胀抑制了消费者的消费意愿，并导致新业务的扩张速度放缓。

2. 欧元区所有基准债券收益率均超过零，为2014年以来首次 待观察

欧元区所有基准债券的收益率均超过零，是自2014年以来首次，投资者正为该地区超宽松政策的结束做准备。目前欧元区至少两年后到期的政府债券收益率均已转为正值，芬兰2年期国债收益率是最后一个转正的，欧洲央行官员的强硬言论推高了短期公债收益率。交易员们目前预计，2022年欧洲央行将加息3次，每次加息25个基点，这将使欧洲央行的存款利率自2012年以来首次高于零。对欧洲投资者来说，这是一个具有象征意义的里程碑。近年来，欧元区债券的收益率一直低于零。

3. 欧元区PMI好于预期 待观察

标普全球22日公布的数据显示，4月，欧元区制造业PMI初值(55.3)高于此前市场调查经济学家们的预期中值(54.7)，但低于上月水平(56.5)，创下15个月来的低点；在整个经济中比重更高的服务业PMI(57.7)则创出8个月的新高，远超预期(55)；从而推动当月综合PMI(55.8)创下7个月高点，也大大超出此前预期(53.9)。

标普全球首席商业经济学家克里斯·威廉姆森表示，4月欧元区制造业几乎停滞不前，但服务业在疫情限制放松的情况下强劲复苏，尤其是旅游和娱乐等领域的支出出现创纪录的

激增。同时，商品和服务的平均价格以前所未有的速度上涨，通胀压力继续加大。由于欧元区在二季度开始时比预期的要强，货币政策制定者可能会倾向于更加强硬的立场。

来自荷兰国际集团 ING 的分析称，最新 PMI 调查表明欧元区经济持续复苏，通胀前景的风险则继续上行，这可能使欧洲央行货币正常化速度快于最初预期。预计该央行第三季度将首次加息，第四季度将再次加息。

受美国将加快升息步伐的预期的影响，周五早盘，西欧主要股指均出现了明显的下跌，其中德国 Dax 指数跌幅逾 1%。欧元区 PMI 数据好于预期，也没能帮助股指跌幅显著收窄，并推动欧元汇率走高。

4. 日本 3 月核心 CPI 创 2020 年 1 月以来新高 待观察

日本 3 月核心 CPI 同比增 0.8%，创 2020 年 1 月以来新高，预期增 0.8%，前值增 0.6%；全国 CPI 同比增 1.2%，预期增 1.2%，前值增 0.9%。

5. 日元兑美元汇率跌至 20 年新低 待观察

截至 4 月 25 日 8 时，美元兑日元汇率徘徊在 128.65 附近，跌至过去 20 年以来最低值，成为今年以来表现最差的 G10 货币。从去年初以来日元兑美元累计跌幅达到约 30%。全球风险事件爆发后，国际能源价格和粮食价格双双大幅上涨，以及日本央行坚持货币宽松政策，使得今年以来日元一直处于贬值通道，其中仅在三月份日元相对于美元贬值幅度就达到了 7.9%。

6. 日本央行对日本国债进行无限量固定利率购买操作 待观察

日本央行重申其对超宽松货币政策的坚定承诺，通过新一轮计划外的购债来限制债券收益率的上升。日本央行表示，将以 0.25% 的固定利率无限量购买 10 年期政府债券，该利率已升至其容忍区间的上沿。日本央行在 3 月最后一周曾经进行为期四天的无限量政府债券购买，4 月 20 日（周三）是 4 月以来首次这类行动。此后债券的卖压加剧，10 年期美国国债收益率周三迈向 3%。日本 10 年期实际收益率周三较前一个交易日下跌 1 个基点至 -0.63%。

7. 出口民调显示马克龙赢得选举胜利、成功连任 待观察

当地时间 4 月 24 日 20 时，法国总统大选第二轮投票结束。法国媒体公布的最早出口民调结果显示，现任总统、共和国前进党候选人马克龙的得票率过半，为 58.2%，赢得了此次大选的胜利。马克龙成为继希拉克之后，又一位成功连任的法国总统。此外，“国民联盟”候选人勒庞获得 41.8% 的选票。这是继她在 2017 年大选进入第二轮后，再一次在第二轮与马克龙展开对决。24 日晚，马克龙将在巴黎战神广场发表胜选演讲。

8. 3 月中国对外投资合作情况较 1-2 月好转 正面

2022 年 1 季度，中国对外全行业直接投资 2177.6 亿元人民币，同比增长 5.6%，其中对外非金融类直接投资 1709.5 亿元人民币，同比增长 6.3%（1-2 月同比增长 0.9%）。其中，流向批发和零售业同比增长 36.3%，流向制造业同比增长 13.3%；对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资同比增长 19%，占同期总额的 19.5%，较上年同期上升 1.7 个百分点。1 季度，对外承包工程完成营业额 1841.6 亿元人民币，同比下降 5.7%，新签合同额 3009.4 亿元人民币，同比下降 13.3%。

9. 中国着力推进内外贸一体化发展 正面

近日，商务部与部际工作机制各成员单位召开促进内外贸一体化发展部际工作机制第一次全体会议。会议决定将开展以下六方面工作。一是推动规则对接。对标高标准国际规则，充分发挥自贸试验区、自由贸易港等改革开放高地示范引领作用，加大改革创新力度，促进内外贸规则有效衔接。二是推进产品对标。积极开展国内国际标准转化，提升检验检疫、认证认可互认水平，推进内外贸产品的同线同标同质，降低产品在国内外市场的互换成本。三是促进渠道相通。充分发挥展会、电商等作用，搭建线上线下、国内国际对接平台，打通市

场堵点，促进网络渠道相互联通，平台载体深度融合。四是培育主体引领。鼓励有条件的大型商贸、物流企业“走出去”，培育一批优质的贸易企业，提高企业内外贸一体化经营能力和水平。五是加快数字赋能。推动内外贸数字化发展，加快传统产业转型升级，积极培育新业态新模式，增强企业的生产柔性，促进内外贸产业供应链融合。六是强化服务保障。推进内外贸监管部门信息互换、监管互认、执法互助，提升企业通关、资金结算等便利化水平，加大人才培养等支持力度，构建内外贸一体化服务生态圈。

10. 全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议 正面

4 月 18 日，全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议召开。会议要求，坚持以人民为中心，脑中要有全局。要关心群众和防疫人员生活和身心健康，改善物流从业人员工作生活条件并予以延期还贷等金融支持。要足量发放使用全国统一通行证，核酸检测结果 48 小时内全国互认，实行“即采即走即追”闭环管理，不得以等待核酸检测结果为由限制通行。要逐个攻关解决重点地区突出问题。要着力稳定产业链供应链，通过 2000 亿元科技创新再贷款和用于交通物流领域的 1000 亿元再贷款撬动 1 万亿元资金，建立汽车、集成电路、消费电子、装备制造、农用物资、食品、医药等重点产业和外贸企业白名单。会议强调，各级政府都要建立工作机制，集中统一指挥，分工分级负责。充分调动各方面积极性，充分发挥市场作用。做到信息公开透明，建立举报投诉机制，用好 12328 热线，24 小时专人值守，第一时间解决问题。

11. 全国跨境电商综试区建设成效显著 正面

目前，全国跨境电商综试区已达 132 个，基本覆盖全国，形成了陆海内外联动、东西双向互济的发展格局。从评估情况看，前五批综试区认真落实国务院批复精神，大力推动制度、管理和服务创新，建设成效显著。一是有效助力外贸保稳提质。2021 年跨境电商进出口 1.98 万亿元人民币，增长 15%。今年一季度继续保持增长，规模达 4345 亿元。二是逐步形成东部引领、协调发展格局。东部地区综试区建设总体成效明显，中部地区异军突起，西部和东北地区亮点纷呈。三是产业生态圈培育步伐加快。各地积极复制推广近 70 项成熟经验做法。海外仓布局持续优化，数量超过 2000 个，面积超过 1600 万平方米。国际影响力不断提升，2021 年各综试区累计开展国内国际交流合作超过 2000 次。标准化建设持续推进，各综试区已累计制定 41 项国家、行业等标准。

12. 美元持续升值，新兴市场面临更大的资本外流压力 待观察

近来，美元指数一路回升，成为 4 月表现最为强劲的货币。美元升值对金融市场将造成一定影响。美元汇率回升预示着全球美元回流，将使发展中和新兴市场经济体面临资本外流风险，融资成本提高，债务负担加重。根据国际金融协会（IIF）4 月公布的数据，新兴市场证券在 3 月已经出现 98 亿美元的净流出，这是自 2021 年 3 月以来的第一个净流出月。未来，全球资金流动或将面临更大波动。

13. IMF：今明两年全球经济增长预期下调至 3.6% 负面

4 月 19 日，国际货币基金组织（IMF）发布了最新一期《世界经济展望报告》，预计 2022 年全球经济将增长 3.6%，较 1 月份预测值下调 0.8 个百分点；预计 2023 年全球经济增长 3.6%，较此前预测值下调 0.2 个百分点。IMF 认为，俄乌冲突和西方对俄制裁推高全球大宗商品价格，扰乱劳动力市场和国际贸易，造成全球金融市场动荡，增加了全球经济面临的不确定性。其中，发达经济体今明两年预计将分别增长 3.3% 和 2.4%，较此前预测值分别下调 0.6 个和 0.2 个百分点；新兴市场和发展中经济体今明两年预计将分别增长 3.8% 和 4.4%，较此前预测值分别下调 1 个和 0.3 个百分点。

14. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.3698-6.4875，总体保持贬值。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2022-04-18	6.3763	6.3734	6.3698	6.3789
2022-04-19	6.3720	6.3700	6.3778	6.4184
2022-04-20	6.3996	6.4055	6.4153	6.4450
2022-04-21	6.4098	6.4150	6.4500	6.4804
2022-04-22	6.4596	6.4490	6.4875	6.5274

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM